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ЗА ЧИТАЛИЩЕ „БОРИС БЕРОВ 1903” 

с. ТЪЖА 2022 Г. 

      Читалищата са една от най-масовите 
организацииу нас, които развиват и 
обогатяват културно просветната дейност. 
Мисията им да развиват и обогатяват 
фолклорните традиции, все още 
съхранени и подържани живи в малките 
населени места ,ги утвърждава 
като място за откриване и развиване на 
самобитните таланти . 
Удоволствие да се сподели, че дейността в 
Читалище „Борис Беров 1903г.” 
през последните години търпи възходящо 
развитие и то все по- устойчиво 
се утвърждава като място където хората 
от всички възрастови групи и 
етноси намират територии за свои изяви . 
Групата самодейци към читалището 
наброява 48-50 човека участващи в 
различни форми .Тук активно се изявяват от 5 
до 75 наши съселяни. 



Последните години се увеличава участието на 
учениците от основното 
училище ,както и младежката група от 18 до 
21 години.В този си състав 
самодейците с удоволствие вземат все по 
активно участие в редица 
местни и национални форми. 
Йорданов ден/Богоявление/ православната 
църква отбелязва кръщението на Исус 
Христос от Йоан Кръстител в река Йордан. За 
поредна година на този ден се извършва 
водосвет в местния храм „ Св. Стефан”. 
Интусиазирани младежи от селото 
предвождани от местния свещеник Георги 
Павлов под звуците на гайди итъпан се 
отправят към определено място 
местността „Чолачка”,  където се извършва 
хвърлянето на кръста. Пред събралото се 
население младите момчета облечени в 
национални носии  огласяни от песни и под 
звуците на гайдата и тъпана навлизат в 
ледените води на реката за да се изкъпят за  
здраве. Поверието гласи, че на този ден 
водата има голяма магическа сила. Освен, че 



пречиства тя и лекува, а който хване кръста 
ще бъде много здрав и през цялата година ще 
му върви по вода. По този  начин се слага край 
на така наречените „Мръсни дни”. 
     19 февруари обесването на Левски е една 
паметна дата,  която всяка година на 
паметната плоча  увековечаваща  
посещението на Васил Левски в родното ни 
село,  отдаваме почит и признание на героят 
завещал ни своето заветно послание  „Ако 
печеля, печели цял народ, ако губя- губя само 
себе си”.  Признателни към делото на 
Апостола,  представители от читалище     
„Борис Беров 1903 ,  клуба на пенсионера  „ 
Бащино огнище”, Кметство с. Тъжа , съселяни, 
учители от ОУ” Просвета” и ученици с кратко 
слово от читалищния секретар, рецитал от 
учениците при ОУ „Просвета” и рецитация  и 
песни посветени на Левски от 
дългогодишната  самодейка  Донка 
Стаматова отбелязваме тази паметна 
дата. 
Карнавала  „Старчешка булка”, който всяка 
година отбелязваме на  Месни заговезни беше 



един своеобразен празник и веселие на цялото 
население на с. Тъжа благодарение на 
участието на всички самодейци при 
Читалището. 
   Първи март утвърден от българския 
фолклор като ден на мартеничката- 
предварително изработихме красиви 
мартенички,  с които  закичихме всеки един 
посетите  на библиотеката в този ден. 
А  красивите пана изработени специално за     
„ Баба Марта”  посетихме кмета на 
общината и обществените институции в 
селото ни, като им пожелахме да този ден да 
са здрави бели и червени румени и засмени. 
    24  Май – ден през, който вървим в една 
посока, след величествения химн на словото: 
„ Върви народе възродени, към светла бъднина 
върви…” 
      Празнична среща с учители ветерани под 
наслов  „ НА УЧИТЕЛЯ С ЛЮБОВ” и 23 години от 
откриването на Картинната галерия в село 
Тъжа. Мероприятието се проведе в залата на 
картинната галерия в присъствието на  
учители ветерани, инициатори и основатели 



на картинната галерия. Димитър Манолов  
местен художник взел активно участие за 
откриването на картинната галерия беше 
гост на срещата и поздрави учителите с 
настоящия празник денят на Българската 
писменост и култура. 
       Ежегодния „Празник на Розата и 
минералната вода” е едно своеобразно и 
вълнуващо преживяване както за 
участниците, така и за всички онези, които са 
имали възможност да го посетят и да му се 
насладят. Самодийките при Читалището и 
клуба на пенсионера отново показаха красиви 
и вкусни изкушения на „ Селските дворове, под 
звуците на Калоферската гайда бе 
посрещната  делегацията предвождана от 
кмета на общината г-н Иса Бесоолу, царица 
Роза, цар Нептун съветници, депутати и 
други, като бяха посрещнати пред нашата 
палатка с традиционната погача и сол.  А от 
изложените кулинарни изкушения и им беше 
дадена възможност да дегостират и оценят 
изложените продукти. 
 



     Участието на фолклорна група   „Еделвайс” 
при Читалището,  която взе участие и се 
представи пред публиката и гостите на град 
Павел баня във връзка с „ Павелбанско лято-
2022 г”, а най малката участничка Мими 
Чолпанова  впечатли  публиката със своето 
атрактивно  участе и излъчване.  
   Група самодейци и с част от кукерската 
група  с участието най -малката участничка в 
Читалището посрещнахме представителна 
делегация от Малайзия по време на розобера . 
Делегацията посети розоварната на фирма 
„Биоформ”  село Тъжа. 
      През месец юли самодейците от 
Читалището осветиха курбан за здраве за 
всички участници от групата, като 
пожеланието към всички присъствали беше ” 
Да сме  живи и здрави , да сме единни,  борбени 
и силни духом,   да съхраним в бъдещето  
традициите и обичаите, да ги   предаваме на 
идните поколения   такива каквито  сме 
наследили от нашите деди. 
През месец октомври и ноември фолклорната 
група при Н.Ч. „ Борис Беров 1903” село Тъжа 



взе участие в няколко поредни фестивала, 
където беше отличена на всички 
представяния със златен медал. При соловото 
изпълнение Тинка Комитова и Танка Терзиева 
завоюваха сребърен медал от представянето 
ни в ЧЕТВЪРТИ НАЦИОНАЛЕН ФОЛКЛОРЕН ФЕСТИВАЛ      

„С ГОЗБИТЕ НА БАБА” с. ЯВОРОВО и от ОСМИ ФОЛКЛОРЕН 
ФЕСТИВАЛ  „С ВЯРА В ДОБРОТО И НАДЕЖДА В БЪДЕЩЕТО 
с.Добрич. 
По покана на Н.Ч. „ Пробуда” с. Варвара. 
Грамота за участие и отлично представяне 
получи фолклорната група при Н.Ч. „ Борис 
Беров 1903” село Тъжа в 9-Я Музикален 
виртуален фестивал „Празник на кратуната” 
в с. Гостилица. 
     Изпратихме старата и посрещнахме 
Новата година 2022 с внушителна група 
самодейци , където обединени от идеята 
всички заедно можем да се веселим. В 
празничната вечер имаше и изненади-баница с 
късмети. 
       Безспорно основната част от 
Читалищата са били читалищните 



библиотеки. С тях е започнало 
съществуването на Народните Читалища 
и неоспорим е факта, че без тях не биха могли 
да съществуват. 
  Библиотеката работи за формиране на 
личности у подрастващите, за 
изграждане на активен читателски интерес, 
за приобщаване на децата в 
света на красивото и възвишеното, за 
повишаване на духовната им 
култура. За подпомагане на читателите в 
библиотеката се поддържа 
краеведски отдел с краеведска литература 
отразяваща творчеството на 
изявени писатели и творци от селото и 
района. 
Вече десета година библиотеката е включена 
в системата „Глобални 
библиотеки” и оборудвана с пет компютъра, 
едно мултимедийно 
устройство, което включва принтер, ксерокс, 
факс,сканиране. 
Разполагаме и с проектор с екран и стока.  



Предоставят се и различни по вид услуги на 
населението-изготвяне на некролози, 
сканиране на документи, ксерокс услуги, 
предоставяне на информация за не заети 
работни места, сваляне на 
информация на преносими устройства. 
Компютърната зала е една прекрасна 
придобивка за селото ни, от която 
може да се възползва всеки жител и да добие 
информация от различно 
естество.   
 

                                         Председател/п/: 

                                          Н.Мартинов 
 

 

 

 

 


